

■给您提个醒

“上百盒布洛芬被扔垃圾桶”警示了什么

近日，有网友分享视频：发现大量布洛芬连同其他药物一起被扔在楼下垃圾桶里，且这些药品均未拆封，保守估计有上百盒。另有网友晒出自己购买的1000片退烧药，因到货较晚，失去了用途，处理很棘手。此后，“上百盒布洛芬被扔垃圾桶”登上微博热搜，连同此前多起类似事件，引发了“过期药危害有多大”和“囤药过多如何处理”等问题的讨论。

布洛芬从“一药难求”到大量扔弃，对于盛极一时的抢药热潮是一次反讽。防疫政策优化调整初期，多种感冒药、退烧药、止咳药等均被卖断货，布洛芬是最抢手的药品之一。抢购风越刮越猛，理性的提醒反倒被淹没。如今抢手药成为弃药，是过度囤药的必然结果。

个人囤药过多最后不得不丢弃，难免蒙受经济损失。浪费钱还是小事，过期药对人们的健康的威胁不容小觑。药品过期而不自知，老年人和小孩易

误服，甚至可能危及生命，还会影晌社会和生态环境。药品不管是否过期，均含有各类化学元素，随意扔弃会污染土地、水源，对生物链造成威胁；若扔弃的是抗生素，还会打破环境中的菌群平衡，增加细菌耐药性；过期药还可能被不法商贩回收，再次投放到市场。凡此种种，无不让人对大量囤积药品、随意扔弃过期药等现象感到担心。

上百盒布洛芬被扔垃圾桶，除了跟风囤药者当吸取教训之外，更值得思考的是，如何建立统一长效规范的药品回收机制。过期药品属于危险废物，被列入《国家危险废物名录》，应按照危险废物规范回收。但是，回收涉及设立回收点、分类保存与运输、集中销毁等环节，过程较复杂，“谁来做”“如何做”等问题尚没有统一的答案。过期药品回收花费不菲，赔钱回收非长久之计。

回收尽管难，但也不乏一些行之有效的方法。药品置换保险

就是一种创新做法，该模式通过政府与药企购买保险，保险公司与药店合作，药店与居民签订药品置换服务合同，为居民提供过期药品优惠置换服务，居民因置换得到好处，药店也能获得保费收入。此外，多地还探索出过期药兑换生活用品、开展有偿回收的公益活动等方式。还有医药公司探索“互联网+过期药回收”模式，消费者通过扫描药盒追溯码，即可一键呼唤快递员上门回收。当然这些方法各有优劣，还有待总结提炼。

无论通过哪种模式回收过期药，均以过期药回收自觉意识为前提。倘若民众的回收意识普遍缺乏，即使回收渠道多元，随意扔弃现象仍会普遍存在。从源头上看，减少药品浪费现象，还有赖于加大关于药品知识的宣传力度，引导居民树立合理用药理念，医院杜绝“大处方”，有关部门持续打击炒卖药品行为。

(《中国青年报》 2.8)

■关注

国家医保局:目前获批上市国产新冠治疗药全部纳入医保支付

1月29日，国家药监局附条件批准上海旺实生物医药科技有限公司申报的新冠病毒感染治疗药物氢溴酸氘瑞米德韦片（商品名称：民得维）、海南先声药业有限公司申报的新冠病毒感染治疗药物先诺特韦片/利托那韦片组合包装（商品名称：先诺欣）上市。国家医保局医药管理司负责人就目前医保对这2个药品的支付政策回答了记者提问。

这位负责人介绍，根据国家卫生健康委《新型冠状病毒感染诊疗方案（试行第十版）》规定，上述2个药品都属于第十版诊疗方案范围。1月30日，国家医保局印发文件，要求各省级医疗保障部门按照《国家医保局财政部 国家卫生健康委 国家疾控局关于实施“乙类乙管”后优化新型冠状病毒感染患者治疗费用医疗保障相关政策的通知》（医保发〔2023〕1号）要求，将氢溴酸氘瑞米德韦片、先诺特韦片/利托那韦片组合包装2个药品临时性纳入本省份基本医保基金支付范围，支付至2023年3月31日；同时要求相关省份医保局依法履行药品价格主管部门职责，按照《新冠治疗药品价格形成指引（试行）》做好相关药品首发报价受理和引导工作，公开价格构成信息，接受社会监督。

目前，获批上市的国产新冠治疗用药已全部被纳入医保支付范围。其中，中药“三药三方”和阿兹夫定片已正式纳入医保药品目录，氢溴酸氘瑞米德韦片、先诺特韦片/利托那韦片组合包装等药品临时性纳入医保支付范围。

(国家医疗保障局 2.8)



**中国救援力量
抵达土耳其开展地震救援**

截至2月8日，中国已有多支救援力量前往土耳其开展救援。2月8日18:16分，公羊救援队人员告诉记者：“公羊队已抵达土耳其强震灾区之一的阿达纳，即将参与救援。”2月7日上午，公羊救援队派遣第一支国际城搜救援队，由杭州基地出发赶赴土耳其此次地震受损最严重的灾区。

新华社 摄/彭子洋

出境游是否会加快新毒株进入国内？

专家：不必恐慌

近日来，中国公民出境游人次不断攀升，暂停3年的旅行社出境团队旅游重启……出境游的增加是否会加快新毒株进入国内的步伐？新毒株是否会在国内掀起新一轮感染？

中南大学湘雅医院感染控制中心首席专家吴安华告诉记者，随着出入境流动人员的增加，无法排除新毒株传入中国的可能。但是否会掀起新一轮感染，仍待进一步观察。尽管目前有不少预测，但鉴于引发感染浪潮的决定因素较多，仍无法准确作出判

断，目前需要的是按照国家有关政策要求做好常态化工作。

吴安华认为，对于新毒株的出现，民众不必过于担忧和恐慌。一方面，国家应对疫情的经验越来越充足、完备，能够通过疾控监测体系实时监控毒株变异的各项情况，并且采取相应的应对措施；另一方面，民众也积累了更多的应对经验，能够从容地面对。

吴安华称，过去三年，尽管我们已经做了大量工作，也开展了相当规模的研究，但对于

清华大学最新研究：

每一口甜饮料， 可能都在薅走你的头发

对于喜欢喝甜饮料、吃甜食的人来说，可能最担心的是因摄入过量糖分而变胖。最近一项研究显示，爱喝含糖饮料的男性更易脱发。

近日，清华大学的研究人员在营养学期刊《Nutrients》上发表论文，该研究显示：摄入更多的含糖饮料，与中国年轻人的男性型脱发（雄激素性脱发）风险上升有关，与不喝含糖饮料的人相比，每周饮用超过7次（大于3500毫升），男性型脱发风险就增加3.36倍。

研究人员在中国31个省招募了1028名男性参与者，平均年龄27.8岁，包括436名正常参与者和592名男性型脱发参与者，分析年轻男性饮用含糖饮料与脱发之间的关联。根据参与者的含糖饮料消费频率，将参与者分为4组，从不喝、每周1~4次（1~1500毫升/周）、每周4~7次（1500~3500毫升/周）、每周7次以上（超过3500毫升/周）。研究发现，与不喝含糖饮料的人相比，每周饮用超过3500毫升，脱发风险增加了3.36倍。调整其他风险因素后，每周饮用超过3500毫升，仍与男性型脱发显著相关，风险增加1.78倍。重要的是，对不同类型的饮料分析发现，不管饮用哪一种含糖饮料，都与男性型脱发显著相关，尤其是果汁饮料、软饮料、运动饮料以及加糖茶饮料。

糖给身体带来一系列负担。人体所需能量的50%~70%来自糖的氧化过程。当血糖浓度降低时，会对人的大脑产生影响，并间接增加肝脏和肾脏的负担。人类为什么对“甜”欲罢不能？饮料、甜食中的糖分进入人体后，会让身体产生大量的多巴胺，多巴胺通过血管流至全身，最后刺激神经致使人体产生亢奋状态。人体血糖水平相对较高的时候，情绪更加稳定和愉悦；血糖水平低的时候，更容易出现烦躁、易怒、情绪低落。经不住甜食的诱惑，不仅会长胖、脱发，衰老、糖尿病、心血管疾病……多种健康问题都与它有关。

当然，并不是一点甜食也不吃，健康吃甜建议做到以下几点：最好餐前吃，控制总摄入量，少吃甜味食物，学会看食物标签，下一餐多吃果蔬。如果一餐中吃得过甜，建议在接下来的一餐中，补充大量的膳食纤维、低脂食物。

(《生命时报》 2.7)

新冠仍有很多不了解的地方。目前，我们最需要做的就是，加强传染病的监测预警，特别要强调预防这一概念。

“近年来，国家在传染病防治方面的投入和重视程度不断提升，未来仍有很多工作要做。”吴安华表示，在传染病的预防上，要进一步加强预防基础建设，其中包括普及预防传染病的科学知识和技能、提供基础硬件及软件设施、研发及储备应急药品、提升医院传染病救治能力等。

(人民日报客户端 2.8，文/侯佳欣)